



夏季養豬

應該注意

那些事情？

李登元

有許多養豬農友，在給「豐年社」的信裡，詢問為什麼注射過豬瘟預防針的豬，有的還會發生豬瘟而死亡呢？這問題的回答很簡單，因為你們的豬舍衛生不好，豬雖然曾經注射過豬瘟預防針，可是由於豬健康不佳，抗病力低弱，仍不能產生有效的免疫力！

夏季裡，豬瘟以及其他的傳染病特別容易發生，除了豬舍的衛生，還請養豬農友注意改善飼養管理的方法。

臺灣的氣候，夏季較長，氣溫也較高。養豬的農友最應注意夏季的豬舍衛生與豬的保健，避免傳染病的發生，或影響豬的生長。

保持豬舍清潔

有許多養豬農友，在給豐年社的信裡，詢問為什麼注射過豬瘟預防針的豬，有的還會發生豬瘟而死亡呢？

這問題的回答很簡單：這是因為你們的豬舍衛生不好，豬雖然曾經注射過豬瘟預防針，可是由於豬健康不佳，抗病力低弱，仍不能產生有效的免疫力！

豬舍的周圍，排水必須良好，不應有污水游積。豬舍地面，應鋪水泥，使容易清潔洗刷。豬舍旁邊，要設有加蓋的糞壑，以收集豬舍內流出的豬糞尿。

舍頂要堅固，不要有漏水的現象。舍內通風要良好，光線要充足。光線與通風良好，可保持舍內經常乾燥，但是要注意避免逆風的吹襲。

舍內糞便要常常清除與洗刷，使減少臭味，保持乾燥清潔，蚊子蒼蠅與寄生蟲繁殖的機會自然就減少了。

豬舍在必要時，應予嚴格消毒。消毒方法是：

先用沸水洗刷乾淨，等乾後再用三%來蘇（ライソール Lysol）或克里蘇（クレソール Cresol）水溶液噴洒消毒。

供給營養的飼料

在熱天裡，豬的胃口比較差，所以應該多加注

意供給他命豐富的飼料，如青飼料等。

清潔的飲水，應隨時充分供應。礦物質也為健康所必需；如骨粉及食鹽，應各佔日糧百分之一給與。

缺乏碘的地區，飼料中應加0.02%碘鹽，如碘化鉀或碘化鈉，以防止甲狀腺腫大。

農友們常常豬胃口不佳時，就在市場購買開胃的成藥，在熱季飼養管理不合理，單靠開胃藥是不會有效果的。發育不良的豬，應請獸醫診斷，找出發育不良的原因，對症下藥才對。

一般農友養豬，多利用廚房的殘羹或茶館裡的殘羹、洗鍋水、洗肉水等。利用這些廢棄物來餵豬，應該特別注意



夏天天要特別注意補充這些飼料

避免病菌傳入。從外頭買來的廚房廢料，最好煮熟後餵給。

飼料應放在木盤或飼料槽中給與，飼料不應洒撒在地上。飼槽應時常洗滌清潔。

清潔飲水最好經常裝在飲水器，貯存舍內使豬隨時飲用。為增進食慾，飼料應在早晚天氣涼爽時給與（如上午六時與下午六時）。中午給與充分的青飼料。

驅除內外寄生蟲

環境不清潔，容易引起內外寄生蟲。寄生蟲使

豬減低抗病力，容易受病菌侵害而致病、死亡。患有內寄生蟲的豬，腹部膨大，臀部吊起，毛粗亂，發育不佳，但是不會發瘦（即體溫升高），有時咳嗽，有時則無。在管理上，應保持豬舍及豬運動場的清潔衛生，以預防寄生蟲寄生，此外還應定期施行驅蟲。

驅蟲藥的應用，應請獸醫指示。一般驅蟲藥的毒力很強，用量太少無效，太多却有害豬的健康，要特別小心。時常洗刷，保持豬身體的清潔，就可避免外寄生蟲寄生。

設置蔭棚與水池

夏季因為天氣熱，豬的生長較慢。豬的汗腺不發達，不出汗，很怕熱，所以，豬的運動場要有遮蔭棚的設置，使豬有陰涼休息的地方。

運動場中應用水泥建成一淺水池，深度約三、四寸。一坪的面積，可供四隻肥豬同時入浴。浴池應建於蔭棚外側，不宜在蔭棚內。浴池內的水要經常更換，以保持清潔。據美國路易安那大學試驗的結果，有水浴的肥豬，每日增重要比沒有水浴的多半磅左右（二二二·五公分）呢。

甘藍

菠菜

夏播

栽培

生進王

甘藍

甘藍與菠菜（菠薐菜）如能提早栽培提早供應，收益必定特別的好。

品種：採用本地種為宜，現在就可開始播種。

育苗：育苗期間約三十五至四十五天。苗床須用水銀劑（如「烏斯普龍」等）

一千倍液消毒。播種覆土後撒佈BHC粉，防治黃條蚤葉蟲發生。本葉一枚展開時假植，並用塑膠布架覆蓋。至本葉三枚以後儘量曝曬陽光。傍晚澆水量不要過多，以免菜苗徒長。

移植：本葉七、八枚時移植本圃，選擇沖積砂質壤土或排水良好的水田栽培。灌溉水不須灌注於根部。灌至成活為止。以後需輕輕地中耕。肥料多用腐熟堆肥。追肥應在下雨後施用。最後一次追肥最好採用尿素。如在生育期間遭遇颶雨，可用手或腳，順着風向將植株壓倒，並用稻草覆蓋，防止莖葉損害。

病蟲害防治：本圃最好先施用「阿特靈」防治地下害蟲。夜盜蟲用二五〇DDT乳劑五百倍液驅除。發生根朽病的地方，可用「西藥生石灰」或「烏斯普龍」消毒，預防傳染。露菌病預防，可用「大生七八」四百倍，於發

菠菜

生前噴射二至三次。球部葉邊變褐色（所謂透瘻），是因為土壤酸性過強的緣故，應用石灰中和。

品種：採用本地種或禹城種為宜。本圃應採用沖積砂質壤土，前作會施用多量堆肥的土地最好。先用「阿特靈」消毒土壤並用石灰中和土壤酸度（每十公畝施用七十五公斤）。種子須用「烏斯普龍」消毒（參看十卷一期），並須催芽。

播種量應比九月以後播種時提高二至三成。播後用稻草稀疏覆蓋畦面。播種：七月下旬至八月上旬就可開始播種。

施肥：夏天施用人糞尿，容易引起傷害，所以應儘量少用人糞尿，假如採用條播時，須施於條與條之間，並選下雨後施用。改用尿素最好，但在夏天濃度不可過高。有噴灑灌溉設備的菜農，可在灌溉時舉行尿素追肥。

病蟲害防治：露菌病與枯病發生激烈，應在生育初期噴射「烏斯普龍」一千倍液，於本葉二、三枚時再噴「大生七八」四百倍液。

青蟲、夜盜蟲可用二五〇DDT乳劑五百倍防治。蚜蟲用「馬拉松」或「魚藤精」防治。



(左)草箱蓋覆(右)株拉倒壓前裝來風